

二股合成的繩子——教會更新(下)

(傳道書四章十一至十二)

在日光之下，每走一段路，就要進入神殿中停留交通，支取屬天智慧，之後再重新起步奔跑(傳四至五章)。但怎樣才能在崎嶇的世途跑得好呢？

認識人的有限

需要屬靈良伴

世界有欺壓，有無理的對待，不合理的社會現象(智者常受嫉妒，愚者坐享收成)比比皆是(1-6)，受欺者投訴無門，孤苦無助，斯時最需要的是朋友(9-12)。

兩個人總比一個人好，因為二人勞碌同得美好的果效(9節)；這段話不僅應用於夫妻，更是指出人需要旅途的良伴。

爲甚麼一個人不比兩個人好呢？因爲一個人永遠是有限。一人奔跑，很易偏差，也缺乏人來給你平衡和提點；來擴闊你的眼界，來矯正你的成見。
箴言也說到朋友如同鏡子，也如同對著水相照，心照心地彼此照出內心的隱情，互相檢討糾正，就如膏油所發的香氣，叫人的生命加添許多活力溫暖。

誰是你屬靈的同伴呢？在神命定之中，與你風雨同路的人，包括你的家人親人，與你一起聚會的肢體，和你共同事奉的人，都是你的同伴，甚至你所服事的對象——兒童、少年、青年、主婦、年長；和你一同走路的，都是你旅途中同伴。

朋友頭一個好處

糾正平衡

十字架的道路永不易走。但聖靈指教我們，兩個人總比一個人好。一個人的同伴。

容易驕傲，以爲自己的經驗、看法、斷案必定準確。所謂「旁觀者清，當局者迷」，你的偏差旁邊的朋友會看得出，給你糾正，且能助你仰望等候神。

要寶貝你旁邊的朋友。從你的家中開始，與你有血緣、有親屬關係的人，他們正是神首先放在你旁邊的同伴，與你同行。要建立我們的家庭，與你的配偶一同禱告，一同快樂(傳四10)來走天路。你的兒女，也是你的同伴，你的父母、兄弟姊妹、家族成員，都是神主宰下放在你身邊的良朋。

請緊記，二人勞碌可同得美好果效。

近年人人傾向獨立思考，要有自己的風格和判斷力，這是一種進步；可是也有偏頗的危機。若人人以爲自己走的道路是最正確的，卻沒有人敢指出他的錯來，那麼一旦跌倒，無人可以扶起，這人就有禍了(四10)。

除了神之外，人人都極其有限的。當你盲目前行，將要傾跌之時，在主裡的親人、同伴，都如同鏡子，在你前後左右給你光照，使你清醒，扶你前行。人是極平凡的動物，即使信了主，心靈仍是那麼脆弱。傳道書和箴言所談的都極其現實，我們都需要同伴，同享共同勞碌而得的效果。

箴言說人的一生好像一隻飛鳥，被放在天地之間，游離飛翔，但好朋友比金子銀子更寶貴。人年事愈長，愈發現真摯的友誼不易尋得。世上能有像大衛與約拿單兩人屬靈情誼的，實在少而又少。

千萬不要以爲，你在日光下的路途永不會跌倒。神給你屬靈的友伴，是爲了有一天藉他們把你扶起來。甚麼時候你不跌倒，你就要扶起旁邊的人，有一天當你在熬煉中倒下，也有人會把你扶起。

昔日彼得曾要學主在風浪上行走，可是他沉下去，主就立刻伸出手來，扶他回到船上。主真是最好的朋友。

如果你孤身跌倒，沒有別人扶起來，這人就有禍了，因爲可能一下子跌出了神爲你命定的路程，離開了自己的本分，以致虛度此生。我們身邊的家人、一同配搭事奉的人，以及你的羊群，都是我們的分，都是與我們今生同行的人。

朋友第三個好處——暖和、相倚

古代人行遠路，走過曠野，晚上風霜露水，猛獸蛇蟲，隨時來襲，走到疲倦，要席天幕地，露宿野地。嚴寒中，當有另一個旅客出現，二人聚在一起，生火、相倚、取暖。這正是教會出現的圖畫。每週聚集，我們相聚一起，在主的蔭庇下互相倚傍，互相暖和，唱一首詩歌，讀一段聖經；內心滿了溫暖。

邪惡的世代，不法的事增多，我們更需要彼此溫暖，免得愛心漸冷。

願教會中充滿這樣的屬靈同伴，叫人的心都得溫暖、火熱。

朋友的第四個好處——一同抵擋仇敵

朋友的第一個好處

今生神給我們的保護，並不是抽象的，乃是藉著我們身邊的屬靈同伴，擴大一點來說，這保護來自教會中的聖徒。

很多時候，神把幫助的人安放在我們身邊，我們卻輕易放棄。有許多人是

朋友第一個好處——守望相助

三個與但以理共同行在日光之下的人，三個與但以理一同放在外邦世界，飽受欺凌的人，成爲三股合成的繩子，幫助但以理面向強權霸道而毫無懼色。今日神亦把我們在職的信徒放在外邦的人中，所服侍的人，多不是信主的，我們被放在另一種勢力下爲神作見證。

置身於此惡劣環境，我們需要三個朋友，最好是一位年長的人來教導糾正；一位同輩(可能就是你的配偶)的扶持、保護；一位比自己年輕的少年或兒童(可能就是你的兒女)，作我們的溫暖，同時也可以向他們伸出你的援手。

但以理和朋友們是被迫在流亡中聚在一起，卻是非常寶貴，共同見證了神在人國中掌權。所以我們當寶貴所在的教會，所屬的分區，所接觸的同伴及所處的家庭。這就是傳道書的精神，這四方面的甜美友情，也是我們該有的教會生活。◆

書介

「加爾文約伯記講章」(Sermons on Job)

神學家加爾文講約伯記，共159篇，經兩年講完，1574年首次出版(精裝英文版大開本 Banner of Truth)

「加爾文申命記講章」(Sermons on Deuteronomy)

前人專心以祈禱傳道爲事，著述之多實在驚人。他以二百篇信息傳講申命記。(精裝英文版一千多頁)

「加爾文三提書講章」(Sermons on Timothy & Titus, 英文精裝共1248頁)

集合聚會兒童看顧服事

每月第一個主日全教會集合聚會，人數約有1200人，分為兩堂，第二堂經常超額，過份擠逼，因此呼籲盡量參加第一堂。

每逢集合聚會，尚有超過百位兒童、嬰兒。弟兄姊妹也攜帶孩子一同赴會，讓他們自小就習慣將主日早上時間分別出來，這是一個可喜的現象。這百多位孩子，當然不適合參加主日成人聚會。教會特安排有兒童看顧服事，最近此項服事再調整並加強，俾使弟兄姊妹能安心聚會，專心記念主。茲將詳情列後：

1. 幼嬰組
已往三樓幼嬰室曾作多項用途，舉凡小組禱告，分組聚會等，現將該室闢作嬰兒專用，為使嬰兒活動地方更舒適，

2. 學前兒童
此年齡可說比較難照顧，因為他們幼嫩，未到入學年齡，缺乏群團生活的訓練，許多時候要跟著自己的母親。為了不影響做母親的聚會，現特闢三樓全層作為照顧此年齡之幼童使用，並添置了很多大型玩具，及增加服事人手，盼能使幼童獲得更好的照顧。

3. 在學兒童

每主日均有兒童聚會，按年齡分班，

中小學教職員交通聚會速記一 教師的煩惱

四月八日(星期六)有全教會的青少年聚會。約有二百多青少年參加。

教會非常關心新一代的培育，希望有機會讓各區的青少年互相認識，一同敬拜，一同領受主的話。輕快的、簡短的讚美詩揭開了序幕，並把歌詞投影在大螢幕上，生動地讚美敬拜三一真神。深信神必悅納讚美歌聲。

今次主題是：「活在教會中」。講道的弟兄以「甚麼是教會？」、「為甚麼要活在教會中」及「如何活在教會中」這三個問題，作為綱領。會後，各區的青少年一邊享用茶點，一邊自由交通，溫馨而熱鬧。願神家中的青少年人都逃避少年的和慾，同那清心禱告主的人，追求公義、信德、仁愛、和平」。

請為教會的下一代代禱，讓他們在彎曲悖謬的世代作神無瑕疵的兒女，神得著榮耀。

還盡力改善環境衛生，保持清潔，並在室內添置了彩色地膠。

由於嬰兒不斷增加，今後每位託管家長均獲派一名牌，會後必須憑名牌領回嬰兒，雖然多一層手續，但更能確保嬰兒安全，令家長安心。

2. 學前兒童

此年齡可說比較難照顧，因為他們幼嫩，未到入學年齡，缺乏群團生活的訓練，許多時候要跟著自己的母親。為了不影響做母親的聚會，現特闢三樓全層作為照顧此年齡之幼童使用，並添置了很多大型玩具，及增加服事人手，盼能使幼童獲得更好的照顧。

3. 在學兒童

每主日均有兒童聚會，按年齡分班，

中小學教職員交通聚會速記一 教師的煩惱

四月十三日，長老、執事和在中小學的教職員有愛筵交通。會中先讓教書的分享感受，然後將問題帶到主前禱告祈求。以下是交通摘要：

* 中學老師實在需要小學老師的幫忙，小學階段十分重要，倘能打好基礎，升上中學便容易接得上。

* 雖然老師們不免流露歎息，但是仍對教學有清楚的目標和使命。接著是長執回應摘要如下：

* 喜歡弟兄姊妹教書，這是一份有永恆意義的工作；救人靈魂是件偉大的事。

* 今天教學面對的困難實在又多又大，但不要灰心，要倚靠聖靈。

* 求主開我們的眼睛，看見人的價值；並讓聖靈在我們身上有出路。

* 在主裡的勞苦不是徒然的，流淚撒種的，必歡呼收割。

* 這次聚會氣氛和諧自由，語多激勵，使與會的弟兄姊妹再重拾信心。盼望教師們都珍惜主所賜給你的這一份，努力服事這一代的年輕人。

* 頑劣的學生向自己道歉，派發福音詩歌傳福音的負擔不知不覺被削弱了。

* 知道是主安排我在教學，故不敢輕易放棄。

* 教書不難，教人難，每天都擔心遇見甚麼突發事件。

* 很難保持初當初的熱情。繁重的工作、學生問題困擾和同事相處的壓力，使傳福音的負擔不知不覺被削弱了。

* 要多禱告。

依課程進度授課，教導他們如何敬畏神，學習在主日一同敬拜神，亦有分組活動及遊戲。

希望家長鼓勵孩子參加適合自己年齡組別的聚會，倘一時未能適應者，可暫時由家長陪同在三樓轉角處聚會。該處可作緩衝地帶，家長可自行照顧子女。

待熟悉環境後，盡量讓他們參加所安排之活動。

此舉一面可使大聚會順利進行，不受孩子騷擾，另一面也能使孩子得到適當的照顧及教導。

為使服事安排上能更有秩序，更有效果，故請非服事嬰兒、兒童的弟兄姊妹，勿停留在看管場地範圍之內，從四月起，會場已加強安全設施及增添嬰兒用品，請家長們放心。

兒童老師訓練班 生動活潑講故事(工作坊)

兒童老師訓練班

第一堂 簡介及示範

5月5日 7:30-9:00pm

一、簡介及分享

二、人的預備

1. 全人預備

2. 聚會預備

3. 事前預備

三、基本知識

1. 認識自己

2. 認識學生

3. 認識配搭

四、生動活潑講故事

Lively

Open

Vividly

五、示範

六、分配預習

七、分組

八、自我評估

第一堂 理論與示範

5月12日 7:30-9:00pm

一、理論

1. 教學須知

2. 認識你的學生(秩序問題)

3. 問答提問

4. 講故事、多元化

二、示範

三、分組、應用

四、工作坊

五、自我評估

5月19日 7:30-9:30pm

一、實踐

二、工作坊

三、評估

四、跟進建議

五、自我評估

歡迎兒童老師及有心參與兒童工作的聖徒參加，報名請聯絡總執事室。

神有一本記念冊，記錄凡愛他、敬畏他、事奉他的人（拉四16）。這是我們喜樂的原因，勞苦服事的力量。

窮寡婦兩個小錢

耶穌基督在地球上受死前一週，在忙碌的旅程中，他曾不只一次進入聖殿。這原是敬拜神至聖之地，神在舊約工作的焦點。因此，耶穌在最末了一週訪問聖殿，意義重大。

那裡有神學家與他滔滔辯論，有文士和宗教人士與他談奉獻，甚至論到愛神那樣美好的話題。卻又遇見有人在殿裡作買賣，兌換銀錢（可十一）。

這殿原是神在地上的榮耀，但主在殿中耳聞目睹，盡是不法之事，因此他非常失望。但感謝神，在神的家中，常有一些姊妹，蒙主稱許。像亞拿守候彌賽亞來臨，馬利亞、伊利沙伯順服神，完成神的旨意，當主受死之時，也是姊妹們默默的送行。

路加記載耶穌對著銀庫而坐，看人如何投錢入銀庫。有財主投上苦干錢，但同時也有一個窮寡婦來奉獻。

在乎主的評價

這裡窮寡婦往殿的庫房「投下兩個小錢，就是一個大錢」。如果沒有這位窮寡婦，耶穌這一程到聖殿之行，實在是可悲。感謝神，這個寡婦的出現，帶來希望。

小錢是幣值中最小的單位，也可以說是最零碎的錢。聖經說前面財主「投了若干的錢」，卻未記載財主到底投了多少，只說「若干」；窮寡婦所付上的卻清楚記下是兩個小錢。屬靈的事，不

聖殿中的得勝者

（可十一41-44,十三1-12）

一定是場面轟動的大舉，反而應看重神心中是如何衡量你。保羅說：「若有人愛主，這人是神所知道的。」

奉獻者的特點

這是主將要離開此敗壞不堪的聖殿之前，最後作的這一件事，可說是對前面種種敗壞事物的審判。兩個小錢，乃是在荒涼的聖殿中人對神的心願。這個奉獻的人有其特點：

第一，她不把信心和盼望放在人身上，只放在神身上。她是個貧窮的寡婦。另一些譯本說她是「赤貧」。她只投了兩個小錢，主就說她已把養生的所有盡獻，可見她是如何貧苦。她的信心不在錢，乃在於神！

第二，她必定是個愛神的人。這奉獻的事，發生在聖殿領導層腐化不堪，人心趨向徵名逐利之時。她不是在神家發旺之時獻上，催促她奉獻的只是單純愛神的心。

愛是可以放棄「選擇」

甚麼叫作「愛」呢？「愛」就是你本來有選擇，但不去行使你的選擇權。

寒夜裡母親可以睡覺，但因嬰孩吵著吃奶，母親放棄安睡，起來哺乳，這就叫作愛。寡婦有「兩個」小錢，換句話說她仍有可選擇的餘地，可以留一個，可以獻一個。但她放棄這個選擇，這是一幅美麗的圖畫。她遵行了律法——盡心、盡性、盡意、盡力愛神。

前景雖不明愛心卻不變

這裡窮寡婦往殿的庫房「投下兩個小錢，就是一個大錢」。如果沒有這位窮寡婦，耶穌這一程到聖殿之行，實在是可悲。感謝神，這個寡婦的出現，帶來希望。

小錢是幣值中最小的單位，也可以說是最零碎的錢。聖經說前面財主「投了若干的錢」，卻未記載財主到底投了多少，只說「若干」；窮寡婦所付上的卻清楚記下是兩個小錢。屬靈的事，不

當日的殿拒絕了彌賽亞。屬靈的榜樣已蕩然無存，但窮寡婦不看人，不看環境，這兩個小錢，考驗人心。

小錢與大錢

聖經記載，「兩個小錢就是一個大錢。」小錢是在猶太人的幣值中最小的單位，而一個大錢在羅馬人的幣制中也是最小的幣值。主曾說，該撒的物當歸給該撒，神的物當歸給神。婦人卻把該撒的，屬神的，都投入一個似乎無望的聖殿。她真是一個尊重神的人！我們不一定保證一生都如此愛神，但神最少要求我們今天來盡心愛他。婦人必定明白律法，知道這是神的居所；她不管有多少神學問題尚未解決（主不久前才與宗教人士辯論一番），也不曉得其中的奸惡，婦人是在前景不明朗，甚至混亂不堪之局面中，仍然盡心。

主為我們成了貧窮

主本來是富足的，卻也是為我們成為貧窮，使我們能以富足，這是主的榜樣。

我們的心，我們的愛，是隨著那兩個小錢一同放進神面前，好像一對見證人，見證我們對他的愛，一旦投上，就不能反悔。兩個小錢似乎象徵我們的餘生，投在神的面前，只求他喜悅。

當日主對著銀庫而坐，看每個人「怎樣奉獻」（可十二42）。他不是看人奉獻多少（how much），而是看人「如何」（how）奉獻。我們能喜樂，因主看重我們的心。

「那時敬畏耶和華的彼此談論；耶和華側耳而聽，且有記念冊在他面前，記錄那敬畏耶和華思念他名的人。萬軍之耶和華說，在我所定的日子，他們必屬我，特特歸我；我必憐恤他們，如同人憐恤服事自己的兒子。那時你們必歸回，將善人和惡人，事奉神的和不事奉神的，分別出來。」（瑪四16-18）

言，心中會作何感想呢？

今天我們在跟隨主的路上，會問「這人將來如何？」在事奉的路上，更會問「這殿將來如何？」

我們會看人，別人愛主，我們也愛主；別人獻上，我們也獻上；別人跌倒，我們也跌倒；別人投上兩個小錢，我們也同樣投上。

但那誠實愛主的人，禍福都不問。